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Секція «ГІДРОЛОГІЇ СУШІ» 
 

Кретов А. О., ст. гр. ГО-18 

Науковий керівник: Овчарук  В. А., д-р геогр. наук, доц. 

Кафедра Гідрології суші 
 

РОЗРАХУНКОВІ ХАРАКТЕРИСТИКИ  МІНІМАЛЬНОГО ДОБОВОГО 

ТА ЕКОЛОГІЧНОГО СТОКУ НА РІЧКАХ  ПІВДНЯ УКРАЇНИ 
 

Вступ. Формування маловоддя (гідрологічної посухи) ускладнює та 

обмежує забезпечення водою населення, галузей економіки, ускладнює 

нормальне функціонування  водогосподарських і гідроенергетичних 

комплексів, питних та промислових водозаборів, інших крупних об’єктів 

господарювання, обмежує виробіток гідроенергії, може зумовити 

встановлення лімітів на водокористування, негативно впливає на 

життєдіяльність населення та екологічну ситуацію на водних об’єктах. 

Актуальність теми дослідження. В останні роки ця ситуація 

ускладнюється в зв’язку з різними проявами змін клімату, зокрема 

підвищення  середньорічної температури повітря та збільшенням 

ймовірності настання екстремальних гідрологічних явищ - маловоддя та 

посух. На даний час найбільш загрозлива ситуація з формування дефіциту 

водних ресурсів  на даний час спостерігається для Херсонської, Одеської, 

Миколаївської, Кіровоградської  областей. Отже, особливо гостро ці 

проблеми  відчуваються  на ріках Півдня України, мінімальний та 

екологічний стік яких є предметом даного дослідження.  

Мета і завдання роботи  полягають у: 

• дослідженні умов формування мінімального добового стоку за 

літньо-осінній період та екологічного стоку на річках Півдня України в 

сучасних кліматичних умовах;  

• аналізі циклічності в рядах мінімального добового стоку, на прикладі 

річкового басейну Південного Бугу;  

• статистичній обробці вихідних даних та дослідженні впливу 

зональних на місцевих факторів на характеристики стоку літньо-осінньої 

межені; 

• визначенні екологічних витрат води,  на прикладі малих річок Півдня 

України. 

Об’єкт дослідження - розрахункові характеристики мінімального 

добового стоку в районі  річкового басейну Південного Бугу  та екологічні 

витрати  річок Півдня України.  

Матеріали та основні результати дослідження. Південний Буг - 

річка на південному заході України, що протікає по території п'яти 

українських областей - Хмельницької, Вінницької, Кіровоградської, 

Одеської та Миколаївської. Це третя за величиною ріка України, довжина 

якої - 806 км, площа басейну - 63700 км² 
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Басейн Південного Бугу належить до числа добре вивчених 

у гідрологічному відношенні. На розглядуваній території знаходяться 42 

гідрологічних поста, 6 з яких мають короткі ряди спостережень, та 6 постів 

на яких ведуться спостереження тільки за рівнем води. Вихідними 

матеріалами по характеристиках мінімального добового стоку були 

прийняті багаторічні дані по 28 гідрологічних постах. По території, що 

розглядається, пости розміщені досить рівномірно 

 Для статистичної обробки вихідних даних застосовані стандартні 

методи  - моментів та найбільшої правдоподібності, які рекомендовані 

нормативними документами.  Аналіз отриманих результатів показав, що 

значення коефіцієнтів варіації, визначених за методом моментів,  

змінюються в діапазоні від 0,39 (р. Південний Буг – с. Первомайськ)  до   

1,34 (р. Кодима - с. Катеринка). Значення коефіцієнтів асиметрії   варіюють  

від 0,26 (р. Інгул - с. Седнівка) до  2,97 (р. Гірський Тікич - с. Тальне). 

Значення статистичних  параметрів, визначених за методом 

найбільшої  правдоподібності практично співпадають з аналогічними за 

методом моментів. Виключення становить значення Сs=5,95, яке отримане 

для  р. Гірський Тікич - с. Тальне.  Співвідношення  Cs/Cv за обома 

методами може бути осереднене для всього басейну на рівні 2.0.  

Циклічність мінімального стоку річок басейну Південного Бугу 

досліджувалась за допомогою різницевих інтегральних кривих 

мінімального добового стоку річок (рис.1). 

 

 
 

Рисунок 1- Різницеві інтегральні криві мінімального добового стоку річок 

басейну Південного Бугу 
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Більшість річок досліджуваного басейну мають синфазні коливання, 

наприклад це пости 202, 215, 201, 210, 222, 226, 235, 224, 244, 235.  Частина 

річок має  синхронні коливання: 216, 204, 239, 225. Окремі ряди 

асинхронні з іншими. 

Для уточнення статистичних параметрів при недостатності та 

відсутності спостережень за допомогою кореляційної матриці, визначені 

відповідні аналоги та  виконане уточнення статистичних параметрів для 

річок з короткими рядами за допомогою графічного методу. 

З метою оцінки впливу інтразональних факторів побудовані  

залежності, а також для дослідження впливу висоти і широти  місцевості 

побудовані відповідні залежності. Аналіз отриманих залежностей показав 

наявність значущих залежностей середньорічного мінімального добового 

стоку зі збільшенням висоти та широти центрів тяжіння водозборів.  

Другим етапом роботи стало визначення  екологічного  стоку для 

річок Півдня України.   

Визначення екологічних витрат води є актуальною задачею 

комплексного управління водних ресурсів, як в світі , так й в Україні. 

Екологічний  стік  –  це  доволі  нова  концепція  у  сфері 

природоохоронної діяльності,  але розвивається  вона  достатньо  

швидкими темпами. Згідно  Брисбенської  декларації  [1],  яка  

ратифікована  у багатьох  країнах,  екологічний  стік  описує  кількісні  

характеристики, часові  закономірності  та  якісні  показники  водного  

стоку,  який необхідний  для  збереження  прісноводних  та  естуарних  

(лиманних) екосистем,  а  також  забезпечує  необхідні  умови  для  

проживання людини і підтримки її добробуту, що залежать від цих водних 

об’єктів. 

В  Україні для визначення екологічних  витрат  використовується 

Положення про порядок оцінки та інформування про маловоддя 

(гідрологічну посуху) на водних об’єктах суші України, яке затверджене 

для використання у 2020 році [2].  Допоміжним  критерієм  оцінки  

настання  маловоддя  є  екологічна  витрата води,  що  є  критичним  

показником  для  функціонування  екосистеми  річки. Оцінка  за  ним  

проводиться  при  утриманні  маловоддя  (за  основними критеріями) 

упродовж 1 місяця і більше. Значення екологічної витрати води є сталим 

розрахованим показником для кожного гідрологічного поста на річках.    

Порядок визначення (розрахунку) екологічної витрати за методикою 

УкрГМЦ [2]такий:                                              

1.  Побудова  кривої  забезпеченості  –  будується  за  середніми  

річними витратами води за весь період спостережень. На рис.2 наведений 

приклад для поста  р. Чорний Ташлик - с. Піщаний Брід період за 1965-

2015 рр.  

 

 



 199 

 
 

Рисунок 2 - Крива забезпеченості середніх річних витрат води  

р. Чорний Ташлик с. Піщаний Брід.  

 

2.  Після побудови кривої, визначається значення середньої річної 

витрати води, що відповідає 95% забезпеченості.  Для р. Чорний Ташлик с. 

Піщаний Брід – це 0,51 м3/с.  

3.  Визначивши,  за  пунктом  2,  значення  середньорічної  витрати  

95% забезпеченості,  вибирається  рік,  середня  витрата  якого  відповідає  

або близька до даного значення.  Для даного поста – це 1984 рік, показник 

95% забезпеченості відповідає середній річній витраті цього року.  

 4.  Визначивши рік – вибирається найменша середня місячна витрата 

води у період літньо-осінньої межені (червень-листопад).   

Для  р. Чорний Ташлик с. Піщаний Брід –  це  липень  із значенням 

середньої місячної витрати води 0,32 м3/с.  

5.  Визначаємо 75% від отриманої (пункт 4) середньої місячної 

витрати води.  Для  поста  р. Чорний Ташлик с. Піщаний Брід,  що  є  

прикладом,  отримуємо значення витрати 0,24 м3/с, яка і є показником 

екологічної витрати води для   р. Чорний Ташлик у  створі  гідрологічного  

поста  Піщаний Брід. 

 В результаті розрахунків отримані екологічні витрати води для річок 

досліджуваної території (табл.1), які змінюються в діапазоні від 0 

(р.Тилігул, Кодима) до 11.4 м³/с (р.Південний Буг- Олександрівка). 

 

 

 
 

Q, м3/с 


